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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve:

Egv évre 10 fit—kr. '/, évre i frt 60 kr. 
Fél évre 5 „ — „ Egyes szám 10 „
Előfizetési pénz s mieden közlemény: 
Főpiac:, l'ccsey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DEBRECZENI BALOLDALI PART EÖZLŰSU

Megjeien hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton
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© Hirdetési dij:
I Öthaeibos petitsorért 6 kr.
1 Nagyobb terjedelmű, mint szintéi több 
I izbeli hirdetések, alku szerint a leg-
I olcsóbbirért:
1 Bélyegdij: minden beigtatásért külön 
I 30 kr.
5 „Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt- 
I hasábos sorra IS kr.
t Név- vagy bérmentetlenül beküldött kés- 
1 iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Nehány szó hazai iparosaink 
érdekében.

Budapest, nov. 18.
j±) Minden ország vagyoni gyara­

podásának egyik főtényezője tagadhatla- 
nul az ipar.

De, hogy minden iparág kellő len­
dületet nyerhessen, szerintünk a kedvező 
viszonyok mellett különösen megkiván- 
tatik az is, hogy az illető kormányok 
főfő-közegei az ipartermelés előmozdítá­
sára nézve hathatós erkölcsi támogatá­
sukat ne vonják meg.

Örömmel konstatálhatjuk elvégre, 
hogy a magyar kormány irányadó kö­
zegei is, ügyelve a kor intő szózatára — 
hogy ne mondjuk fenyegetésére, — 
holmi Harapatok s több ily külföldi vál­
lalkozónak, (kik a hazai iparnak nem 
hogy emelésére, hanem valóságos ká­
rára voltak, a mennyiben a hazai ipar­
nemek több ágára nagy nyomást gya­
koroltak) kezdik kiszolgáltatni — az úti 
ezédulát.

Ideje is. Bár elébb jutott volna 
eszünkbe, mikor még nem égett a gyer­
tya annyira a körmünkre.

A honvédelmi minisztérium alkal­
mat nyújt a haza iparosainak arra, hogy 
versenyképességüket bebizonyítsák a ma­
gyar honvédség szabad versenyre bocsá­
tott íölszerelési czikkeinek készítésével.

A honvédelmi minisztérium által 
kiadott szerződési mintának azonban 
vannak bizonyos pontjai, melyek saját­
ságosán hangzanak s némi módosítást 
szükségeinek.

így egy pont a többi közt azt mondja, 
hogy „a pályázótól esetleg a szerződött 
mennyiség ötszöröse is bekivánható, ter­
mészetesen a kellő időben való bejelen­
tés után.“

A ni e pontot illeti: első tekintetre 
azt íiiuudhaiuók, hogy ez csak előnyös 
lehet a pályázóra, a mennyiben, ha több 
dolgot kap, nagyobb a keresete is.

Ez a fővárosi iparosokra nézve, — 
hol elegendő számú munkáskézzel bár­
mikor könnyen rendelkezhetnek, — igen­
is áll.

\ idéki iparosokra nézve azonban 
nagyon terhelővé válhatik e kötelezett­
ség, a mennyiben igen nagy kérdés, 
hogy vajon képes-e hirtelen elegendő 
számú segédet összetoborzani bizonyos 
megállapított időre, hogy kötelezettségé­
nek megfelelhessen.

E pontot tehát úgy lehetne módo­
sítani. hogy a vidéki pályázók, kik csakis 
mint konzorczium, szerepelhetnének, ne 
lennének e pontra erőtetve s az csupán 
akkor bírhatna rájok nézve kötelező erő­
vel. ha önkint magokra vállalják annak 
teljesítését.

Egy másik pont pedig azt tartja, 
hogy a honvédség bakkancsai „csakis a 
fővárosban a honvédelmi minisztérium

közegeinek felügyelete mellett volnának 
készíthetők.“

Ez már nem méltányos, sőt való­
sággal sérelmes a vidéki iparosokra 
nézve.

De még csak elégséges indok sincs 
e pont érvényesitésére.

Hiszen a vállalkozóknak mintabak- 
kancsot kell a szerződés létrejöttekor 
átadni oly feltétellel, hogy a mintához ha­
sonló minőségűeket fognak beszolgáltatni.

Már most, ha a vidéki vállalkozó e 
kötelezettségének netalán nem felelne 
meg, fönmarad a minisztérium felügyelő 
közegeinek az a jog, hogy a nem szer­
ződésszerű fölszerelési czikkeket vissza­
vethetik.

Hiszszük, hogy a honvédelmi mi­
nisztérium a mintaszerkezet eme pontjain 
— a méltányosság érzületéből kifolyó 
sugalatának engedve mihamarább
változtatni fog s erről a vidéki ipartár­
sulatokat is tudósítani fogja.

Csak ily eljárás mellett lehet hatni 
a vidéki ipar-érdekekre, melyeknek elő­
mozdítása a kormánynak kétségkívül 
egyik föladatát képezi.

-- Minisztertanács tartatott tegnap a 
a király elnöklete alatt. Jelen volt mindegyik 
miniszter. Határozatairól még nem értesültünk.

— A turócz-szent-mártoni iskola meg­
vizsgálására kiküldött bizottságot T.-Sz.-Már- 
tonba érkezésekor a Geduly szuperintendenciá- 
jának képviselősége is szerencséltette megjele­
nésével és pedig hívatlanul. A vizsgáló bízott 
ság saját körében sem vizsgáló tagokul, sem 
ellenőrökül be nem fogadta s igy kénytelen 
volt hoszszu orral távozni. Természetes, hogy 
a mit a patens alkalmával tenni nem akartak, 
most nagy készséggel tették meg, a protes- 
tációt. Protestációt adtak be Írásban az ellen, 
hogy őket a vizsgáló bizottság maga mellé nem 
vette. — A vizsgáló bizottság válasza a „Na- 
rodni Noviny“ lap szerint az volt, hogy neki 
(e bizottságnak) az egyetemes gyűlés jegyző­
könyvének hiteles kivonata lett megküldve s 
említés sincs arról, hogy a Dunán inneni egy­
házkerület küldöttei részt vehetnének a vádlók 
és tanuk kihallgatásánál.

— A képviselőház pénzügyi bizottsága a 
hivatalos lap ügyében kötött szerződést tudo­
másul vette, s folytatá az igazságügyén költ­
ségvetés tárgyalását: a börtönöknél is takarí­
tottak, itt a kormányt Csemegi képviselte. 
Az adóügyi bizottság is folytatja működé­
sét; G iyczy tegnap a minisztertanács miatt 
nem volt az ülésben.

— Budapesten a terézvárosi klub folyó 
bó 17-én a kereseti adótörvényjavaslat tárgyá­
ban rendkívüli közgyűlést tartott,_ melyen a 
napirendre kitűzött adóügy beható és élénk 
vitára nyújtott alkalmat. Dr. Schwarcz Gyula 
ügyvéd előterjesztő a választmány megbízása 
folytán ez ügyben általa szerkesztett petíciót, 
melynek lényege abban pontosul össze, hogy 
1) az ipar és kereskedelmet űzőinél csak a 
valódi jövedelem adóztassák meg. 2) Az eset­
leg meghatározandó minimál jövedelem alsóbb 
adóláb szerint adóztassák meg. 3) A kereseti

adó csoportbevallások alapján az ugyanazon 
ipart űzők bizalmi fértiainak közreműködése 
mellett vettessék ki. A lak vagy üzlet után 
fizetendő bér adókulcs alapjául ne szolgáljon. 
A kérvény elfogadtatott.

— Jankut az oláhok a sövény alatt en­
gedték meghalni, s most ünnepélyt rendeznek 
emlékére. Az oláhoktól e hóbortot még csak 
könnyen el lehetne tűrni, de az már botrá­
nyos, hogy az ily ünnepélyen a magyar kor­
mány által kinevezett altanfelügyelö, Golga is 
részt vesz. Még botrányosabb az, hogy Höszler 
főispán behunyt szemmel nézi ezt.

— A véderő tárgyában) kiküldött bizott­
ság a katonai nyugdijak tárgyában a honv. 
ügyér által beterjesztett javaslatot ma kezdte 
tárgyalni.

Az okmánysikkasztás.
(—) Még egyre járja a sajtóban és köz­

szájon az Andrássy-féle jegyzék napvilágra 
jöttének ügye.

Tegnap a „M. U.“ után fontos nyilatko­
zatot közöltünk e tárgyban.

Jól tudjuk, hogy már Ghyczy javaslatai 
is a bécsi lapban jelentek meg először, a mi 
méltán visszatetszést keltett a hazában.

Matlekovies egyik felfüggesztett min. hi­
vatalnok ama bécsi lapnak rendes munkatársa 
is volt. Ugv látszik, legalább több oldalról ezt 
állítják, hogy ő volna a jegyzék közlője.

A játékba került Zichy közi. ügyér neve 
is, mintha ez okmányt is, valamint Ghyczy 
javaslatait ő küldte volna a Pressének.

A vizsgálat majd kideríti a valót.
E botrány feiett már több lap elmondá 

nézetét, s átalános az óhaj, hogy a bűnös 
büntettessék érdeme szerint.

Újabban a „M P.“ igy ir: A kérdéses 
jegyzék, mint a postáról érkező iratok, az úgy­
nevezett nagy igtatóba érkezett, honnan azon­
nal fölbontatlanul a minisztérium elnökségéhez 
tétetett át; miután czime szerint közvetlenül 
a miniszter személyéhez volt intézve. Az el­
nökségnél fö'.bontatván, az ügydarab elnöki 
áttekintője oly jelentéktelennek találta azt, (!) 
hogy nem tartá vissza s a miniszternek arról 
egy szó említést sem téve, visszaküldé a nagy 

tatéba az illető szakosztályba leendő beosz­
tás végett. Ez volt az első hibás lépés a ke­
zelésben. Az iktatóhivatal szabályszerüleg be­
osztó a visszaküldött tigydarabot a vámosz­
tályba, melnnek élén Matlekovies állott. Mat- 
lekovics pedig a jegyzései, mint valami ha- 
todrendü jelentést ily formán intézte el: „ad 
acta, irattárba teendő.* Úgy látszik, a szak­
osztály vezére nem akart ellenmondásba jönni 
elnökségével. Ily központi kormányzati keze­
lés mellett történt aztán meg az a hetedhét 
országra szolgáló csoda, hogy Bartal miniszter 
Andrássy grófnak hozzáintézett nagyon fontos 
jegyzékéről még akkor sem sejtett egy árva 
szót sem, a mikor már a „N. Fr. Presse“ vi­
lággá bocsátó. Ez adatokhoz még csak azt je­
gyezzük meg, hogy az okmány boritéka nem 
találtatik; innen eredhetett az a bir, hogy az 
okmány eredeti szövege sincs meg, a mi 
nem való.

Csillagvizsgálók.
— A Vénus átvonulását észlelni indulnak 

Kolozsvárra Konkoly Miklós és dr. Schenzel 
Guidó. E tudományos czélu kirándulásról az 
ó-gyalai csillagdából ezeket Írják a „lov. L.“-

nak: Erdélyben nem lehetvén az egész tüne­
mény lefolyását látni, az észlelők csak is egyes 
momentumokra fognak szorítkozhatni. Kolozs­
várott csupán az átvonulás végét láthatják 
22 perez él 23 másodperczig, mivel a tüne­
mény épen a felkelő napon történik, már pe­
dig légkörünk folyvást párákkal lévén tele, a 
napot lehetlen fölkelése után azonnal észlelni. 
E körülmény tehát elvon párperczet az észle- 
lőktül. Dr. Schenzel Guidó a budapesti egye­
tem heliometerjét viszi magával, továbbá egy 
khronograpbot az ó-gyalai csillagdából és saját 
óráit. Konkoly Miklós pedig egy háromhüve­
lyes üstökös keresői visz a könnyű szálithatás 
végett. Miután Konkoly egy kis műszerrel 
fényképezni fog, neki más segédeszközre nincs 
szüksége. A fényképezés módja, melyet kö­
vetni fog, kissé eltér a megszokottól; ugyanis 
dr. Lohse choler-ezüst collodion-papirját fogja 
használni az ezüstözött negativ üveglemez 
helyett. Sikerül-e azt a próba mutatja meg. 
A napfoltok észlelésére ez a mód kitűnőnek 
bizonyult be. Dr. Schenzel Guidó a heliometer- 
rel a nap szélétől a Vénus távolságát 
fogja mérni, továbbá az időmérő segélyével 
jegyzi föl, midőn a beállítás történik. Ezenkí­
vül törekedni fognak Kolozsvár és Budapest 
földrajzi hosszát is távirdailag lehetőleg ponto­
san meghatározni. E ezéira Trefort közokta­
tási miniszter szives volt nekik megígérni, 
hogy a távirda-sodronyt naponkint bizonyos idő­
ben rendelkezésük alá fogja bocsátani a tu­
domány érdekében.

A „DEBRECZEN“ tárczája.

AMA TITKAI.
— Svéd regény. —

Schwarcz Mária Zeéfiátéi.
MÁSODIK KÖTET, 

ív. FEJEZET.
(Folytatá«.)

— Megakartam próbálni szerelmét, és 
tadni akartam, hogy a maga iránti szeretetén 
ejtett sérelmet mikép fogja elviselni. Arról is 
toegakartam győződni, hogy mennyi hatalmam 
’in felette. Óh! istenem, ki se tudom mon­
dani, mennyire sajnálom és bánom ezen csele­
kedetemet, de sohasem is fogom magamnak 
®egbocsátani, hogy az önkint kínálkozó sze­
rencsét elszalasztottam. A legszerencsétlenebb 
kány lennék a Világon, ha az igaz lenne, hogy 
t* az Éliás szivét tőlem elhódítottad.

Anna mindkét kezével megfogta testvé­
rének fejét, és annak sokáig komolyan szeme 
közé nézett:
_. — Tehát valóban oly komolyan szereted
Qiást. hogy öt mindenednek tartod ? vagy csak 
* megsértett hiúság mondatja ezt veled ?

— Mindenek felett szeretem őt! — vá­
laszol» bensőséggel Lisbet.

— Úgy tehát ismét minden jóra fordul­
nál, mivel arról meg vagyok győződve, hogy 
öiás szeret téged, habár azt sértett hiúság­
ból tartózkodik neked megvallani. Az én sze­
mélyemet illetőleg pedig nyugodt lehetsz. Be- 
lém egy cseppet sem szerelmes, és meglehetsz 
győződve, hogy soha nem is lesz. Talán meg- 
akar téged egy kissé leczkézni, amire való­
ban érdemes is vagy. Én részemről erősen 
®®8 fagyok győződve, hogy Éliás téged szeret,

és hogy most már egyedül tőled függ, helyre­
hozni azt, amit magad rontottál el. Légy okos 
és előrelátó s tapasztalni fogod, hogy szeren­
cséd cserben nem hágy.

Lisbeth testvérének kebelére veté magát 
magánkivül volt örömében. Annát arra kérte, 
hogy ismételje, miszerint őt Éliás csakugyan 
szereti; megígérte, hogy mostantól kezdve má­
sokkal nem fog kaczérkodni, és minden igye­
kezettel azon lesz, hogy elkövetett hibáját 
helyre hozza. Kijelenté, hogy az Éliás irántai 
szerelmének biztos tudata következtében, sok­
kal jobban fogja magát viselni, mint eddigelő.

— így tehát Thure iránt semmi érdek­
kel sem viseltetel? kérdésé Anna.

Lisbeth elpirult és szórakozottan tekintett 
maga elébe.

— Nem, nem kedves Annám I meg kell 
vallanom, hogy . . . hogy ... én csak annyit 
tettem, hogy . . . hogy közönyösségéből kí­
vántam őt kiszorítani, és arra bírni, hogy elo- 
vigyázati modoráról elszoktassam; ennyi az

® _ A szegény Thuréval tehát te csak

játszottál^s0^a ge tegzem többé, susogó
Lisbeth és megölelé testvérét „Meg fogod 
látni, hogy mindent elkövetendek az Éliás tet­
szésének elnyerhetése végett.“

— Úgy minden jóra fog (fordulni, és én 
a ti lakadalmatokon igen sokat fogok tánczolni, 
monda tréfásan Anna.

v. FEJEZET.

Mig a lányok közt a fenebb elősorolt be­
szélgetés tartott, az alatt Johanna ma- 
Jáhan búslakodott, és a múlt, jelen, és jovo 
eseményei felett elmélkedett. Úgy tetszett 
S mintha a mások önzésének eset volna 
áldozatul. Azt képzelé, hogy első szerelmében 
csalatkozott, é* minden fáradozása amit on-

Földmivelésünk hanyatlása.
D ebreczen, nov. 19.

(t.) Hazánk máig — kevéssé képviselt 
kézi es gyáripara mellett — alig jelezhető 
máskép, mint „földmivelő ország." Magyaror­
szág népei, a jelenkorig főkép földbirtokszer­
zésre törekedtek, emellett századokon keresz­
tül úgy a kézműipar, mint a kereskedés ei- 
hanyagoltatott; csak jelentéktelen kevés ha­
zafi és külföldi bevándorló által adott a kéz­
műipar némi életjelt, a gyáriparnak a ezéh- 
rendszer által háttérbe szorításával. A ezéh- 
rendszer, annak közelebbi megszüntetéséig, a 
ezéh tagjait védbástyáiban tartva, akik nyuga­
lommal, gondnélkül élték le különben egyszerű 
életüket. De ha az iparos nehány száz forintot 
megtakaríthatott, iparát elhanyagolva, birtokot 
szerzett, s kisebb-nagyobb b rtoka mivelésével 
és baromtenyésztéssel foglalkozott.

A löldmivelés néha jól fizetett, de a ba­
romtenyésztés még halasabb leven, a vállalko­
zónak jelentékeny hasznot biztosított. Emiatt 
sok iparosból lett földmivelő, s igy máig is 
ritka iparos az hazánkban a czéhkorból, ki 
egyszersmind földbirtokos és földmivelő is ne 
volna. E tény is bizonyítja, hogy hazánk „föld­
mivelő ország.“

Ugyde a földmivelés s vele a baromte­
nyésztés ma már annyira meddő működés, 
hogy nagy és kisbirtokosaink egyaránt szaba­
dulni kívánnak annak nyűgeiből, ritkán állván 
elő oly év, melyben a gazda költségét vissza­
térülni látná, még kevésbé élvezhet valami 
nyereséget.

Hajdan gazdagon termő talajunk már — 
a tulajdonosnak minden erőfeszítése mellett 
sem hoz 5—8 magnál többet; a rétek pedig 
száraz, esőtlen éghajlatunkon, baromtápláió 
széna helyett többnyire bogáncskórót terem, s 
igy kevés barmunk táplálására oly tápszereket 
kell alkalmaznunk, amelytől életét tengetve 
fentartjuk ugyan, de szép, tejgazdag és hús­
tartalmú tenyészállatot nem nevelhetünk s igy 
minden irányban a megsemmisülés felé vezeti 
az egyes földmivelőkkel együtt hazánkat — 
földmivelésünk hanyatlása.

E hanyatlás főoka rejlik a száraz, esőt­
len tikkasztó nyár hevében; e tikkasztó szá­
razság előáll amiatt, hogy kivált a Tisza és 
Duna közötti hajdan gazdagon termő földünk 
síkjain hiányzanak a folyóvizek, hiányzanak a 
terjedelmes erdők, sőt az utak sincsenek élő 
fákkal szegélyezve. — Olasz, német és más 
kultur államban annyi téren, mint a Tisza 
és Duna köze, 10—lö folyó vagy csatolna 
nedvesíti a földet és a léget s a mellett min­
den irányban sűrűn találunk lombdus fákkal 
beültetett ligeteket, virányos, gyümölcstermő és 
konyhakerteket, melyek előidézői a nedvet és 
táperőt kölcsönöző légnek és esőzésnek.

Ahol mégis beáilana hosszas esőtlen nyár, 
a közeli folyókból mesterséges csatornaháló­
zattal a föld megöntöztetik, amire ott nagy 
gond fordittatik.

Ahol a lég nedves, hazánkban is gyak­
rabban van eső, a hegyek között, ahonnan 
több kisebb-nagyobb folyóvíz fakad, s igy min­
dig mérsékelt léget élveznek emberek és ál­
latok.

Azért vannak a müveit külföldnek oly 
nagytermetű tenyészállatai , mert jó léggel, 
gazdag és nemes tápnövénynyel táplálkoznak. 
Ez állatok tömör húsa is sokkal táplálóbb az 
embereknek; e körülményben találjuk megfej­
tését azon különbségnek is, hogy amaz orszá­
gokban az emberek is termetesebb, kifejlet­
tebb alakkal bírnak. Ahol pedig a test na­
gyobb, az erő, a munkaképesség is nagyobb.

Ha tehát akarjuk, hogy Magyarország 
sik földei termő erejüket visszanyerjék, a Ti- 
szaszabályozás által meggátolt vizkiöntések he­
lyett a Tiszából vezessünk mindazon irányban 
csatornákat, ahol erre szükség van.

Ezt tanácsolja nekünk Kenessey Kál­
mán „Visszapillantás" czimü iratában, melyet 
a „Földmivelési érdekeink" czimü lap 53. szá­
mában közlött, mondván: „. . . . be kell val­
lanom, hogy a szárazságnak leginkább kitett 
alföldön, az állattenyésztés fokozása nagy gond­
dal és erőfeszítéssel jár; s midőn e fontos 
thema fölött gondolkodom, ismét és ismét visz- 
szatérek kedvencz eszmémre, hogy elvégre is 
nem marad egyéb hátra, minthogy minden 
lehető vizünket, s ezek között első 
sorban a Tiszát, fel kell használ­
nunk öntözési czélokra, ha utósó ga­
rasunkat kell is ez érdekben mér­
legbe vetnünk!"

Erre vonatkozólag már máskor is nyilat­
kozott lapuid. : de ez ügy nagyon fontos aira, 
hogy azt hazai más lapjaink is, kivált pedig e 
vidék lapjai felkarolják, s annak megvalósítá­
sára minden eszközt mozgásba hozzanak.

személyének megkedveltetése végett tett, hasz­
talanul történt; mert ahoz áll legközelebb, 
hogy azon egyetlen szivet is, mely ötét igazán 
szereié, egy háládatlan gyermek tőle elhódí­
totta. Mig egy részről lelkiösmeretessége foly­
tán igazságtalan dolognak tartá, hogy szere­
lem nélkül valaki házasságra lépjen, másrész­
ről mégis megelégedést szerzett neki annak 
tudata, hogy van valaki, ki étet igazán és hí­
ven szereti. Most ezen vigasztaló tudattól is 
megfosztva érzé magát és úgy vélekedett, hogy 
volt imádóját minden áron vissza kell hódí­
tani. E perezben valódi szerencsének képzelé 
Brotsbacken úrnőjévé lehetni. Addig mig a ke­
rületi kapitány hűségében nem kételkedett, a 
vele való egybekelést sohasem tartá irigylésre 
méltónak; most midőn attól félt, hogy őt el 
veszté, mindent más színben látott.

No de igy szokott az lenni, a mink van, 
annak nem sok becset tulajdonítunk; a mit 
elvesztünk, — annak becsét sokkal inkább 
érezzük.

Azért, a mit elveszettnek hitt, Thurénak 
legmagasabb fokú hódolata sem lett volna most 
képes megvigasztalni. Thure nem vehette 
őt nőül, a legközelebb lefolyt héten pedig azon 
meggyőződésre jutott, hogy még is nem jó 
dolog, ha az ember magánosán tölti életét. 
Igen boszantólag hatott reá testvérbátyjától 
naponként hallani azon szelíd és tréfás de még 
is sértő megjegyzéseket, hogy már ő is ma­
holnap az aggszüzek közé fog számíttatni, és 
emiatt már már azon gondolatra jött, hogy a 
kerületi kapitány nejévé lehetést óhajtani 
kezdé. Mely gondolatinak teljesülhető.-ét, most 
már a volt imádónak hűtlensége, és annak 
egy háladatlan gyermek iránt tanúsított haj­
lama által — véglegesen veszélyezettnek 
képzelé.

Több mint két óra hoszszat ült már Jo­
hanna divánján és még mindig a keserűséget 
okozó események felett búslakodott

JOVO tudorai.
A közoktatásügyér a jog és államtudomá­

nyi tudorság tárgyában uj rendszert terjesztett 
az egyetem elé.

íme főbb pontjai.
A jog- s államtudományi karban, a két 

különböző tudomány-kör szerint, két tudorság 
nyerhető, a jogtudorság, s az államtudományok 
tudorsága. Tudori szigorlatokra rendszerint csak 
azok bocsáttatnak, kik 4 évi jogi tanfolyamot, 
mint rendes hallgatók, szabályszerűen végeztek. 
A miniszter kivételesen olyanoknak is megen­
gedheti a tudori szigorlatok letételét, kik az 
egyetemi tanulmányok hallgatásához szükséges 
középtanodai előkészültség kimutatásán kivül 
irodalmi működések által tanúsítók, hogy az 
illető tudományszakkal oly sikerrel foglalkoztak, 
melynélfogva a tudori fok elnyerésére kellő jár­
tasságot szereztek.

A jogtudorsághoz 3 szigorlat kívántatik 
meg, melynek tárgyai: I. Bölcseleti jogtan az 
európai nemzetközi joggal; európai jogtörténet,

Egy kocsi érkezett a házhoz, de ő azt 
észre sem vette; midőn a szobaleány belépett 
és jelentette, hogy meg van terítve, csak ak­
kor jutott eszébe, hogy még a konyhába is 
van valami elintézni valója.

Szobájából ki sietett a nélkül, hogy szo­
kásával ellenkezőleg, a tükörbe csak egy pil­
lantást is vetett volna, majd az étterembe lé­
pett, hol a többiek már csak ő reá vára­
koztak.

— Miért váratsz magadra? — szólalt 
meg kissé éles hangnyomattal a törvényszéki 
elnök, s ezzel az asztalhoz ülésre kérte föl 
az ifjú urakat, mig Annát, ki egy ablak mé­
lyedésben állt egy tekintetre sem méltatá.

Johanna sem Tburéra, sem Konstantinra 
nem mosolygott, sőt még Ellássál sem tréfál­
kozott, hanem mélyen hallgatott, magatartása 
igen büszke és ünnepélyes volt. A törvényszéki 
elnök szintén hallgatott, arczkifejezése igen 
komoly volt, minek következtében a többiek­
nek is ballgatniok kellett

Ezen kellemetlen érzések közt megtör­
tént étkezés után, — mindenki szobájába 
távozott

Midőn Johanna a lépcsőzeten fölfelé ha­
ladt, Thure utána ment, Konstantin a társal­
gási terembe távozó Lisbethet követé, és an­
nak Stokkholmból kapott szép fényképeket 
mutogatott.

Anna pedig megfogá Éliás karját és hal­
kan igy szólt hozzá:

— Jer velem a kertbe, jó hírrel fogok 
neked kedveskedni.

Éliás engedelmeskedett.
Annr, egy szép terebélv fa alatt helyet 

foglalt, majd a legbensőbb örömmel igy 
szólt: _■ Tj

— Éliás 1 véleményemben nem csalat­
koztam, ő teljes szivéből szeret téged, és most 
már kedves Éliás, itt az ideje, midőn bízvást 
megmondhatod te is Lisbethnek, hogy őt épen

úgy szereted, mint azon napon, melyen szi­
vedet előtte feltártad és neki ajánlottad.

— Kedves Anna! azon idő sohasem fog 
többé visszatérni; te pedig remélem, meg 
fogsz nekem bocsátani, ha állításodnak azon 
részén, mely Lisbethnek irántam való szerel­
mét akarja bizonyitni, kissé kételkedem.

— És te kételkednél 1 — kiálta föl egészen 
meglepetten Anna.

— Édes istenem! hiszen ő nekem maga 
mondta, és könyhullatás közt vallá meg, hogy 
csak téged szeret, és senkit mást.

— Ha ez igaz, úgy csak sajnálnom kell 
Lisbethet, mert én ötét többé nem sze­
retem.

— Mit beszélsz? ezzel Anna hirtelen 
fölugrott, összecsapta picziny kezeit, s álmél- 
kodva nézett Éliásra. Igv tehát engemet te 
elámítottól.

— Még midőn e tárgyról együtt beszél­
getőnk, azt hittem, hogy Lisbethet szeretem; 
ámde már tudom, hogy ez nem igy van.

— Tudod! ... én meg azt mondom, 
hogy te semmit se tudsz! — közbe szólt he­
vesen Anna, — szeretned kell Lisbethet, ón 
én másról hallani sem akarok ....

— És te igazán komolyan akarod azt > 
úgy tehát kénytelen vagyok, de . . .

— ... Anna, Anna, — hangzott egy­
szerre a törvényszéki elnök kiáltása. A kiáltás 
igen haragos hangzású volt, miért is Anna 
hirtelen nagybátyjához sietett.

A házba vezető lépcsőzeten találta as 
elnököt, kinek arczkifejezése semmi jót nem 
engedett reméleni.

(Folyt, követkeiik.}
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tekintettel a hazai jogélet történelmi fejlődé­
sére; római jog; egyházi jog. — II. Magyar 

^közjog; m. magánjog; m. polgári törvénykezés; 
váltó- és kereskedelmi jog. — HL Büntető jog 
és eljárás; bányajog; ausztriai magánjog; ma­
gyar közigazgatási és pénzügyi jog.

Az államtudományi tudorsághoz 2 szigor­
lat kívántatik meg, kővetkező tárgyakkal: L 
egyházjog, magyar közjog, m. magánjog, nem­
zetközi jog. — IL Alkotmányi s kormányzati 
politika; nemzetgazdaságtan * pénzügyi tudo­
mány ; a magyar állam statisztikája Ausztriára 
s Európa főbb államaira való tekintettel; m 
közigazgatási s pénzügyi jog.

A szigorlat eredménye fölött szótöbbség 
határoz. Csak egy szakból tapasztalt gyengébb 
készültség esetén a szigorlat eredménye fölfüg­
geszthető, mi ha nem sikerül, az egész szigor­
lat ismétlésének csak 6 hét leteltével lehet 
helye. Egyes szigorlatok közt legalább 3 havi 
időköznek" kell lenni, a mely csak egyhangú el­
fogadtatás esetén szállítható le két hóra.

A szigorlat után a jelölt szabadon válasz­
tott tárgyról felavatási értekezést tartozik írás­
ban benyújtani, melynek mind tartalom, mind 
rendszeres kidolgozás tekintetében tudományos 
becscsel kell bírni. Az értekezést a kar két ta­
nár által bírálja meg, s ha a szerzőség iránt 
alapos kételye támadna, kívánhatja, ho.y az ér­
tekező magát a dolgozat tárgyából kollokvium­
nak vesse alá. A tudori oklevélben képesség! 
fokozat nem tétetik ki.

A magasb rendi fokkal biró egyháziak 
számára fönálló kanonjog-tudorság egyelőre fón- 
tartatik.

A mindig előre fizetendő szigorlati dijak 
szigorlatonkint 25, az írásbeli dolgozat bírála­
táért 20 írtban állapíttatnék meg, s visszave­
tés esetén az egész szigorlat ismétlésekor újra 
fizetendők. Pótismétlés esetén a dij 15 írt.

rii »terepében könnyen mozgott, magán dalát 
méltán tapsolták meg. A két Ajax Horváth és 
Chován volt, előbbi remek alakítása által tűnt 
ki. Foltényi Chalchaaa a szokott kedélyes alak 
volt. Körösi (Achilles) éneke figyelmet keltett. 
Philippe vies (Agamemnon) és Mexi gyesiné (Oi es­
tes) szerepeiknek közmegelégedésre feleltek 
meg.

Közönség szép számmal.

— Zubovics masán levelet intézett egy 
nagyváradi honvedhuszár tiszttársához, melyből 
a „Nagyv.“ felemlíti, Hogy Zubovics Mac-Mahon 
nál e hó 12-kén tisztelgett, az angol királyné 
örömének kifejezését ludatá vele, győzelme fö­
lött. Suvarow herczegnő arczképét kérte, — az 
egyesült államok jockey-klubbja tenger alatti 
távirattal gratulált. Egyik meghívás a másikai 
éri. az uiczan a járó kelők közt. ha megy. egy­
szerre vive leshengrois vive ia Frauche! kiáltá­
sokkal kíséri egy-egy csapat, az is megtörténik, 
hogy felkapják es éltetve viszik. Az orosz sp ,ri­
mának is üdvözölték. Zubovics F, dór honvéd- 
hadnagy. kit jelenleg annyira ünnepelnek Paris­
ban . 28 éves, B rsmegyében született, de gyér 
mekséqe óta a Jászkunságban tartózkodván, jász- 
kunnak inon (ja magát. Mint hadnagy a szegi d 
kerülethez tartozik, de egy év óta szabadságon 
v,-.n. Zuóovics ez év május havában jött Kairóból 
Európába Klapka tábornokkal, ki jelenleg szin­
ten Pausnac időzik. A hírnevessé vált lova 
SefiVr pasának titkára s nem sokara ismét vtsz- 
s/amegv E.'vptomba, hol egyéb megbízatásán kí­
vül RztsCblld számara néhány arab paripát vá 
sároi. Az angol királynő a követség u'ján gratu­
lált Zubovicsnak és a magyar honvédségnek 
mely nek ily |ó lovasai vannak. Távirati utón üd­
vözölte öt a dán király is és a német birodalom 
minden sport-társasága.

Ausztria.
- Starb amberg Kamiilo herczeg birtoka 

a „.er .. je„.ése szerint saját kérelme foly­
tán gondnokság alá tétetett. A herczeg részére 
8000 fit a herczegné részére pedig 7000 frt 
évi járadék rendeltetett.

Károlv-Ferdinánd föherczeg egészségi ál­
lapotáról a negyedik hivatalos jelentés így szól: 
.A valamennyire nyugalmas délelőtti állapotot 
estefele nyugtalanság váltotta fel. Éjjel a beteg 
félre beszélt és nem tudott aludni. Az ütér 
las-u és gvenge.“

Színházi szemle.
** Nov. 17-kén adatott „Az élet színfalai“, 

vígjáték 5 felvonásban, irta Duwaiioir és Ctair- 
viile. Tanulmány és siker tekintetében Együd 
(Boispoii) játéka volt ez estén legkitűnőbb s 
legügyesebb, bár a többi szereplő is igyekezett 
az estét kellemessé tenni és ügyes játékukkal 
jól is mulattatták a közönséget, mint p. o. Ró­
nai Mari. Balázs Ilka, Horváth és Mustó. Leg­
jobban sikerült a Saint Martin (Horváth) laká­
sán történt felvonás, a 3-ik; az itt fel nem 
emiittettek is hozzájárultak a jó előadáshoz, 
melyet kevés számú közönség nézett végig.

—i.— Tegnap „A szép Helena“ került 
színre, látványos operette 3 szakaszban, zené­
jét szerzé Offenbach.

Az előadás mindvégig igen élénk kedély­
hangulatban tartá a közönséget. Krecsányi Sa­
rolta a czimszerepben fénvelgett; igen, mert 
bátran elmondhatjuk, hogy gazdagabban öltö­
zött szép Helénát alig láttunk még színpadun­
kon. Krecsányi S. játékával és énekével is egy­
aránt megnyerte a közönség tetszését, a tulhaj- 
tásoktól gondosan őrizkedett, a nélkül, hogy fe­
szessé vált volna. Menelaust Együd a tőle meg­
szokott eredetiséggel személyesité. Dalnoki Pá-

Tisza Kálmán indítványa az 
adóbehajtás ügyében.
□ Ha e czimet megpillantják olvasóink, 

legott abban a boldog hiszemben lesznek, bocy 
— hála a teremtőnek — most már „megfog­
tuk a verebet“, (ha t. i. már elébb sót hint­
hettünk a tollazatára,) mert adóbehajtásra vo­
natkozó indítványok is kerülnek szőnyegre. Vi­
lágosabban szólva , ama hitben élnek, hogy 
most már oly módozatot találtak ki, melyek 
az adóképességet annyira emelték, mikép már 
egyéb nincs hátra, mint eltalálni azt a gene­
rális kulcsot, mely az adóösszeg nyitjára ta­
láljon.

Tisza ur elméletében kéteégkivül sok 
életrevalóság lenne, ha például Magyarország 
oly kedvező viszonyoknak örvendene, aminők­
től ugyancsak távol esik.

Azonban sajnos, a szép elméletek vára 
halomra dől, ha azok a gyakorlatban nem ér- 
vényelhetök, a földhöz ragadt szegénység miatt, 
melynek a föld népe nálunk, fájdalom, nagyon 
is alája van vetve.

Nagyon könnyű azt amúgy puszta szóval 
elmondani, hogy ha egy hó múlva a szegény 
adófizető, adójának eleget tenni nem képes, 
akkor pár héttel később meg kell zálogolni s 
aztán a törvényes időköz után igy meg amúgy 
verjük el rajta a port.

Az is furcsa elmélet a maga nemében, 
hogy a ki a lefolyt évi adójának eleget nem 
tett még, nosza rajta! csípjük fülön s kótyave­
tyéljük el a mi kis holmicskája van!

Ugyan hiszi-e Tisza ur, hogy akad olyan 
jómódú adóköteles egyén, ki a törvény egész 
szigorának alkalmazását bevárja, ha egyszer 
tudja, hogy irgalmatlanul megpergetik az ár- 
verelési dobot pitvara előtt, — kivéve amaz 
igen gyakran előforduló eseteket, a hol el le­
het mondani, hogy a kutágost könnyebben 
meg lehet fejni, mint valamit kisrófolni egyegy 
insévre jutott adóhátralékosból, kik közül so­
kan lehetnek olyanok, hogy nemcsak adóhát­
ralékát nem képes leróvni, de a betevő falat 
kenyeret is csak nagy ügygyel-bajjal szerez­
heti meg a maga és éhező családja szá­
mára.

Nem mondjuk mi, hogy Tisza ur ez el­
mélete — részben — a gyakorlati életben is 
ki nem állja a sarat., azzal a kis klauzulával, 
hogy előbb az illető elöljáróságok lelkiismere­
tes részletességgel puhatolják ki, képes-e az 
illető megfelelni adókötelezettségének saját 
megrontása és tönkretétele nélkül.

Igen. mert boldog államot csak ott kép­
zelhetünk. ha annak önállósága nem az elcsi­
gázott nép véres verítéke árán alapul.

Azt is szépen megköszönhetnék ám a köz­
ségi tisztviselők, ha például adóhátrányok miatt 
felelősekké tétethetnének s azokat fedezni kény- 
telenittetnének.

Mind igen szép az eféle úgy elmélet­
ben. de úgy tapasztaljuk, hogy a gyakorlati 
életben érvénymagaslatra nem juthatnak el.

Egyébiránt — nézze meg ki-ki az 
egész indítványt bővebben hogy lássák olva­
sóink. mik azok. melyek a t. képviselő ur in­
dítványa pontjai közt csiraképesek s melyek 
nem. A szép törekvés, melyet Tisza ur ez in­
dítványával mutatott, figyelemreméltó, csakhogy 
ugylátszik, ő saját magaslatáról tekinté a dolgot!

tényből láthatja, hogy a központban a magukat 
vezéreknek tartók mint gondolkoznak. Görgeyt 
dicsőítik! Tessék aztán e vezéreket követni — 
a kinek tetszik. A fővárosi irói körökben Gyu­
lai Pál ur legújabb költészeti terméke nagy m- 
dignátióval fogadtatott, a miből egy cseppet 
sem vont le az, hogy a „Pesti Napló* a szó­
ban forgó költeményt egész terjedelmében kö­
zölte, egy német lap pedig fordításban mutat­
ványt közölt a Görgeyre irt dicsőítő versekből. 
Az „Egyetértés* e tárgyban egy hosszabb czikk- 
ben ad kifejezést felháborodásának s azt mondja, 
ha Görgey 48-ki szereplését a deákpárti poli­
tika szempontja alá akarja vonni, akkor a de­
ákpárt azonos Paskievics és Haynau érdekével. 
De azt kérdezzük, tudja-e Gyulai ur, mit tenne 
egy más nemzet, melynek költője oly lépésre 
vetemednék? A közvélemény hangosan tiltakoz­
nék. De hát mi nem vagyunk az a „más* nem­
zet. (M. ü.)

ÚJDONSÁGOK.

Bak újabb ősszeiratását, a honvédelmi ügyérség 
Debreezen város területére nézve is elrendel­
vén, — az ezen öszeirás eszközlésével megbí­
zott kapitányi hivatal azt még a f. november 
hóban fogja teljesíteni.

* Domokos Kálmán gazdásztanár felhívást 
intéz ciceróbetükkel irt czikkben a „D. E.“ teg­
napi számában e lap szerkesztőségéhez, az 
iránt, hogy mutassa ki, mivel tudja igazolni, 
hogy ő nem tud helyesen irni, s e végett 
mintegy 8 Ívre terjedő kéziratára utal. hogy 
ebből merítsük adatainkat. Domokos Kálmán 
körülbelül másfél év előtt irt lapunkba. így 6 
azt igen jól tudja, hogy szerkesztőségünk annyi 
helylyel nem rendelkezik, hogy évekről évekre 
megtarthassa a naponkint összegyűlő kézirato­
kat. De nem is szokás ez egy szerkesztőségben 
sem. Ha Domokos K. a megsemmisített papírokra 
fekteti a súlyt, akkor — tudva — hóra épített 
s nagy betüjü felszólalását nem lehet komo­
lyan venni. De úgy lászik, ő azt a lényeges 
kérdést nyomta előtérbe, hogy vajon tud-e ő 
helyesen irni? S ha nem tud: minden hibáért 
egy aranyat ad az árvaháznak. Az árvák hálás 

Vajdai tisztelettel hajolhatnak meg e nagy lelkű aján-
____ 'Iné- «Intf Air íi rrw Árri űVAHnn tainalinlr nAffV

Külföld.

— Törökország. A Podgoriczában elkö­
vetett verekedés aiKalmából tartott vizsgálat 
folytan bűnösöknek talált egyének 20 évi fog­
ságra Ítéltettek. A montenegroiak ez Ítéletet 
nagyon szelídnek tartják és miatta nagy elége­
detlenség tspsszta.tátik.

— Németország. Újabb közlemény szerint 
az Arnim-féle ügy szóbeli tárgyalása f. évi de- 
czember 9-re halasztatott.

A berlini országgyűlés a banktörvényja­
vaslatot iilettőleg még nem hozott határozatot. 
Lasker és Sonnemann azt inditvánvozák, hogy 
az angol bank mintájára birodalmi bank alapit- 
tassék. Schröder és Richter a kormány előter­
jesztését pártolják. Bismark az ellene Richter 
által felhozott állításokat visszautasítja.

— Angolország. A kormány elhatározta, 
hogy a jövő május havában két gőzöst fog az 
északi vidék vizsgálatára küldeni, melyek egyi­
két Markham fogja vezényelni.

— Gyulai Pál a magyar akadémia tagja, 
drámabiráló, a Kisfaludy-társaság tagja a „Bu­
dapesti Szemlédben közlőit „Romhányi“ czimü 
ver es elbeszélés negyedik énekében megénekli 
Görgey Arthurt. A vidék olvasó közönsége e

* A főiskolai énekkar által a ------ . „ . - , ,
Nagy Lajos emlékére tegnapeste tartott ünne- lat előtt. Az ügy érdekeben sajnáljuk, hogy 
pély igen fényesen sikerült. A müsorozat a! Domokos urnák csupán mintegy félivnyi kéz­
szokásos gyászdalon kívül a következő dara-; irata van kezeink közt, szerény véle- 
bokból állott: Csatadal, Magyar dalárdák indu- menyünk szerint ezért is kapná- 
lója, mindkettő Huber Károlytól; Népdalok, nak az árvák legalább — pár ars- 
Doppler Károlytól, s az Étlap, Zölluertől. Áta- nyat. — Ezt figyelmébe ajánljuk Domo- 
lában mindegyik darab sikerültén adatott elő, kos Kálmánnak, mert a „helyesírás* 
s a többi közt legjobb volt a Csatadal, mely- 
lyel az énekkar, valamint egész működésével 
— köztetszést nyert. Ez ünnepélyen a jelen­
levő özvegy Vajdai Nagy Lajosné urhölgy ala­
pítványának évi kamatából, Kolumbán Áron,
Kádár Antal, Szele György, Juhász Ferencz,
Dombi Lajos énekkari tagok jutalmaztattak 
6—6 forinttal. Az énekkarban most annyi üde, 
csengő hang van, amennyi ritkán szokott ösz- 
szekerülni, s igy ahoz mostanában a legszebb 
reményeket lehet kötni.

* A debreczeni korcsolyázó-egylet 1874. 
évi november ho 22-én d. e. tiz órakor a vá­
rosháza nagytermében közgyűlést tart, 
melyre az egylet minden tagja tisztelettel meg- 
hivatik az elnökség által. Tárgy: a leköszönt 
tisztviselők választass.

* Ünnepélyes előadás tartatik holnap este 
szinházunkban. Szatmári Latkócziné asszony­
nak, a budapesti nemzeti színház érdemdús 
tagjának negyedszázados színi működése meg- 
ünnepeléseül. az ünnepelt művésznő fellépté­
vel bérletszmetben adatik: „A mama*, a gr.
Telekialapitványbó! 100 arany palyadijjal ju­
talmazott eredeti vígjáték 3 felvoná-ban, irta 
Szigligeti. Felhívjuk ez estére a színművészet 
barátai figyelmét.

* A ref. tanítók tegnap értekezletet tar­
tottak, melyen belkörü ügyeikkel foglalkoztak.
A megbeszélés fő tárgyát a gyámintézet és 
tanítói önképző kör képezte. Ha összetartó 
buzgalom lesz a tagokban, e szép eszmék bi­
zonyára meg fognak valósulni, óhajtjuk is, 
hogy ugv legyen. S azt hiszszük, hogy a ref. 
egyház és a város gyámolitására bízvást szá­
míthatnak.

* Uj darabra készülnek színházunknál.
Ez: „Az utósó lengyel követ Budán“, vígjáték.
Az olvasópróbát ma tárták belőle. A követet 
Zöldi Miklós játsza.

* Csokonai emlékére a főiskolai önképző- 
társulat által rendezendő ünnepélyen, a mint 
halljuk, hölgyeink köréből is többen szándékoz­
nak résztvenni. Az ily ünnepélyek mindig elég 
szellemi élvet szoktak nyújtani.

* Eltiltott könyv. A m. kir. belügyminisz­
tériuma hatóságokhoz megküldött körrendeleté­
ben a Vukillovic Miklós által szerkesztett 
és Pancsován szerbnyelven kiadott „hazai és 
átalános földrajz“ czimü iskolai kézi könyv 
használatát, mint a melyben hazaellenes tévta- 
nok terjesztetnek, eltiltotta, valamint azok ta­
lálható példányai megsemmisítését elrendelte.

* Felolvasás. Folyó hó 20-án pénteken 
este 8 órakor a kereskedő ifjúság önképző-egy- 
lete helyiségében dr. Schwarzer Viktor ta-

s előadását mutatványokkal kíséri. Ez alka­
lomra az egylet tagjait tisztelettel meghívja 
a választmány.

* Lukácsiné és Foltényiné. mint a szin- 
lapról részvéttel olvassuk, betegek. Két ily erő 
nélkülözése a műsorra nagy hátránynyal van.

* Beküldetett. A debreczeni „nőtlen em­
berek“ decz. 5-ikén tánczvigalmat rendeznek. 
Ezt olvassuk közelebbről a lapokban. Ez ügy­
höz szerény nézettel járulok. Ama vigalmat az 
illetők — amint tudjuk — díjmentesen rende­
zik. Vajon nem jobb volna-e ez alkalomra bi­
zonyos dijat szabni, vagy az adakozást tetszés 
szerint megnyitni? Sok jótékony czél vár ál­
dozatra. A nőtlen emberek bálja is jövedel­
mezhetne valamit. E czélra ajánlom a Rónai 
mellszobra ügyét. Azt hiszem, hogy a nőt­
len embereknek ez nem volna hátrányára.

Egy nőtlen ember.
* Bacsó Luiz kisasszony, a mint örömmel 

értesülünk, színházunk intendánsának felhívá­
sára, hogy t. i. nálunk vendégszerepeljen, ked­
vező választ adott. Egész közönségünk szives 
örömmel várja a t. kisasszonyt!

* A katonai czélokra használható lovak-

elleni
vétséget elkövetheti még derekabb ember is, 
ha ugyan van ilyen. De meg ahoz nagy ön­
hittség kell, hogy valaki magát „csalhatlan“- 
nak képzelje a magyar „helyes írás* terén, 
ba eget verné is tudományával. Revolverrel 
mi nem akarjuk zsebéből kivenni az aranya­
kat, csak azt mondjuk, hogy boldog volna az 
árvaház, ha a toliforgatók — Írási vétségéért 
aranyakat kapna. S higyje meg Domokos 
Kálmán, hogy ö e tekintetben az árvabáznak 
jó— üzletet csinálhatna.

* Iparosaink köréből azon elszomorító hírről 
értesülünk,hogy a honv.felszerelés iránti mozgalom 
igen nehezen indul még. Itt pedig főkép a 
a csizmadiák volnának érdekelve. A kedvező 
alkalom itt van. Ne szalaszszák el azt iparo­
saink. Jogunk volt ahoz. hogy e munkát ipa­
rosaink részér megszerezzük; tehát fel is 
kell azt használni. Elmulasztbatlan kötelesség, 
hogy a vasárnapi gyűlésre iparosaink képvise­
lőt küldjenek a fővárosba.

* Ama talált emberhulla személyleirását 
körözteti most a városi rendőrség országszerte, 
kit a múlt héten a postakert árkában találtak 
és kilétét felfedezni nem sikerült.

* Kuriózum. A múlt hó végén rendeltek 
meg városunkból Zilahra egy csomag szalonnát, 
kolbászt s több efélét. Képzelhetni azonban a 
megrendelő meglepetését, midőn „rendeletére* 
egy ládában — krinolincsomagot kapott. Egyéb­
iránt az nem nagy újság a vasutakon, hogy a 
ládákat elcserélik.

* A télben már, ugv látszik, teljesen ben­
ne vagyunk, miután a lehullott hónak nyomai 
is láthatók és két éjjel takaros fagy állott be. 
mely a sáros föld felszínére meglehetős kér­
get vont.

* Egy kis fiút csípett meg ma a rendőr 
ség; ez lopást követett el No még sokra 
viheti.

nemzetnek. Ennek árából előfizetőimet kifo­
gom elégíteni, csak türelemmel lenni szíves­
kedjenek. Budapest, nov. 14.

Táncsis Mihály.

Hazai hírek.
(*) Dr. Kepes Gyula folyó hó 13-kin 

szülővárosába, beregmegyei Váriba utaztában 
Beregszászba érkezett, és a pályaudvaron 
nagyszámú közönség által fogadtatott. — A 
tisztelgők nevében Jobsztv Gyula szolgabiró 
üdvözlő a vendéget, azután pedig Jandrisics 
Antal polgármester a város vendégéül hivá 
meg. — A városban este 6 órakor díszes la­
koma volt, melynek végén dr. Kepes önként 
rövid felolvasást tartott a sarkexpediczió él­
ményeiről. Másnap szülővárosába Váriba uta­
zott Kepes szülei látogatására, honnan) novem­
ber 18-án Pozsonyba érkezett, a hol felolvasást 
fog tartani.

(*) Magyarország herczeg-primása 
Baján, lelkipásztorkodásának helyén 20,000 frt 
költséggel iskolát építtet, melynek mind nagy­
sága — emeletes lévén, mind berendezésére 
nézve nemcsak faluhelyen, de városban is pár­
ját kell keresni. A „M. Ä.“ írja, hogy a her- 
czeg-primás maga szenteli föl a jövő héten az 
uj iskolaépületet.

Délutáni posta.
— A tegnap délelőtt ő felsége el­

nöklete alatt tartott minisztertanácsban, mint 
halljuk, mindenelött a görög-keleti metropo- 
litaválasztás meg nem erősítése határoztatok; 
el; továbbá Szende honvédelmi miniszter ál­
tal terjesztetett elő a honvédségnél beho/andó 
szolgálati szabályzat. A minisztertanács végé­
vel ő felsége Gödöllőre utazott.

— A fegyelmi vizsgálatra vonat­
kozólag, mely Andrássy gr. jegyzékének ille­
téktelen közlése miatt folyamatban van, — 
jelentjük , hogy — végeredményre még 
nem vitt. — Matlekovics súlyos betegsége 
miatt orvosi tilalom folytán ki nem hallgatható; 
Rothfeld állhatatosan vonakodik személyeket 
megnevezni; Mihók ártatlansága kiderítésén fá­
radozik; újabb kihallgatások történtek a keres­
kedelmi minisztérium többi, az ügvgyel kap­
csolatba hozható hivatalnokával.

A .Debreezen
eredeti

Becs, nov. 18.
— A „Debreezen“ szerkesztőjének. 

Parisban a Zubovics tiszteletére 
rendezett diszebéden 24-en voltak jelen 
— Többi között: Krusics főhadnagy, 
Kueffstein gróf, Seillern gr., Zichy gróf. 
A toasztok sorát Snapper kezdte meg, 
éltetvén I. Ferencz József császárt; — 
Munkácsi festész Zubovics lovát élteté. 
Kueffstein gr. poharát Zubovicsért ürité. 
Uj falvi Francziaországért emelt poharat.

nár ur felolvasást tart a „Vegytan és en- _ Ebéd alatt egy szo]ga jött Mac Ma- 
nek b e f o 1 y a s aro 1 a kére s k ed elemr e , ° 1hontól, ki meghívta az egész társaságot 

nov. 19. azaz csütörtökre ebédre.

Előfizetőimhez.
Midőn sorsom jobbra fordulását várám 

s még remélhetém, hogy a sajtóban megrekedt 
müveim nyomatásának folytatása iránt t. előfi­
zetőimet megörvendeztethetőleg értesíthetem: 
ennek épen ellenkezője állott be; jóhiszeműsé­
gemmel sokan visszaéltek, minélfogva a hitelezők 
házamat, telkemet eladták. Magam igazolásául, 
hogy mikint jutottam ennyire, oly dolgokat kel­
lene elmondanom, miket a t. szerkesztőség 
aligha közölne — még most tehát más időre 
maradnak, jelesen „Életpályám“ egyik legbor- 
zadalmasabb szakát fogják képezni. — Elő­
fizetőimnek nem szaoad csalódniok, — mert 
ha házamat s telkeimet elvesztettem is, meg 
van egészségem, lelki erőm. Istenben való bi­
zodalmám : ezek segítségével egy év alatt be- 
végzem müvemet, tudniillik: „Legrégibb nyelv 
a magyar* czimü munkámat; ez megbecsül- 
hetlen szellemi kincsem, kincse a magyar

MAG Ai\? Á ViiiAT A.
— Budapest, nov. 19. A ki­

rályné nevenapja alkalmából a középüle­
teken. hajókon nemzeti zászlók lengenek, 
a vártemplomban fényes ünnepély tarta­
tott ; je en voltak: József föherczeg. a 
miniszterek, külföldi követek, konzulok.

Az irók és művészek társaságának 
első estélye jövő kedden lesz a „Hungá­
riádban.

Rajkovics huszárfőhadnagy Brassó­
ból tegnap este érkezett Bécsbe; rövi- 
debb idő alatt tett ugyanannyi utat, 
mint Zubovics.

A képviselőházi adóbizottság a köz­
ségekre nezve az adófizetési egyetem­
leges kötelezettséget kitörölte.

A pénzügyi bizottság többsége a 
rendelkezési alapot megszavazta.

SZEMÉLYZETE :
Mogoriné, özvegy

Czili, leánya 
Berki Ákos, Czili férje 
Ormi Béla. fiatal ügyvéd 
Esztike, árva, Mogoriné rokona Rónai M 
Szegfű Tivadar, ügyvéd, agg-

legénv . . Horváth.

Szathmáry-Lacz- 
koczyné asszony. 
Törökné.
Együd
Mándoki.

Ugri Miska
Szobaleány
Ur
Pinczér

Mustó. 
Boránd H. 
Kőrösy. 
Nagy.

Történik Pesten, Mogorinénál és egy fogadóban.

— Bécsi tőzsde nov. 19. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 104.65, cs. arany 5.26; Napo- 
leonaranv 8.90.

Felelős szerkesztő ? kiadótulajdonos,
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V H
nem hagyj! 
legalább jól 

Osztráí 
jak van rá! 
mintha neki 
Kiskorúnak] 
ez nem voll 

A ma] 
„kegyeskedj 
bölcs tanáe| 
nemzetnek 
javaslatait, 
nak kell gd 
országi katj 
zetének urd 
ura maradj 

Igen
Ghyczy ja! 
rákok, meJ 
magyar nej 
De felteszsf 
gas pártfoij 
eddig nemi 
latai a nen 
hetnek, —] 
midőn Béc 

Valóbi 
szerénytelei 
rákok úgyi 
mint azt ni 

A min] 
MagyarorsZ 
képzelik, ij 
azt nem 
ott is tudlj] 
épen nirtcsl 
lom“-ba ke 
mozgatja ol 
édes I.- zánl 

Tudort! 
osztrákban
— y -> arrl 
D.p: ...ezti 
de azért a 
maga u.ódji 
zet ura Mai 
mint — a 
minden pöl 
gyámságot.

Nagyt 
rák. hogv 
meri ajánl 

Csak 
Az OS

— fajdalod 
kalmunk 
ismerni.

Megel]
Isten

retünk jele 
dik. Elpa
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Megnyi 
Mely e
S ki b 
A vám 
Csak t 
S két 
De a 1 
S testi

A olt. volt] 
Honában 
Sorsán a 
S el - 
Es útuiai 
Á napviláj 
Előtte csil 
S nyomán»


